

# 举措落实 蓝天常驻 气质渐佳 我市成功获评省清新空气示范区

日前,美丽浙江建设领导小组大气污染防治办公室发文通报了2020年清新空气示范区评价结果,我市榜上有名,成功获评第三批省清新空气示范区。

据悉,清新空气示范区分为市、县两级,评价指标包括环境空气质量达到国家二级标准、完成打赢蓝天保卫战年度工作任务、大气污染防治体制机制建设完善、清新空气等级达标等六大方面,且须连续2年满足创建条件才能入选。此次成功获评省清新空气示范区,足以说明我市的环境空气质量已达到国家二级标准,且在打赢蓝天保卫战等方面的工作成效得到了官方认可。

近年来,我市生态环境的改善不仅体现在监测数据的变化上,更体现在望得见的青山、看得见的绿水、呼吸到的清新空气中。为了不断满足人民群众日益增长的美好生活需要,接下来,我市还将继续向纵深挺进,有效落实各类生态环境保护举措,举全市之力守护永康蓝。

融媒记者 王靖宁

## 过去·我们奋发有为这样做

### 建机制强监管紧密配合 构建完善大气污染防治体系

明确方案,是我市蓝天保卫工作全面展开的前提和基础。2018年5月14日,我市专门成立了由市委书记、市长为双组长,相关部门单位主要领导任成员的蓝天保卫工作领导小组,并于近年来出台了《永康市蓝天保卫工作要点》《永康市蓝天保卫工作考核细则》及《永康市蓝天保卫战督查行动计划》,明确了工作目标,细化了具体任务,落实了责任单位,强化了督查考核,并将大气污染防治工作纳入各镇(街道、区)和相关部门年度综合考核。与此同时,我市要求积极开展领导督查、市级督查、部门督查、联合督查和技术督查,并对督查发现的问题逐一交办、明确要求、限期整改、跟踪督导,及时发现并整

改了一批突出问题。

在此基础上,我市结合实际情况制定了污染天气应急联动机制,以2个城市空气自动监测站、13个乡镇空气自动站和1个工业园区空气自动站实时数据为参考,每周发布空气质量周报,研判大气污染趋势,并与气象部门会商发布我市空气质量预报。根据省、市预警信息,相关部门也将及时研判,并视情况积极采取加强工地扬尘管控、企业涉VOCs工序错峰生产、加大道路洒水频次、严控秸秆焚烧等措施,有效控制了污染发生。与此同时,为有利推进蓝天保卫各项工作,我市各职能部门及镇街区还会经常性开展联合巡查、执法行动,真正形成了紧密配合、协同作战。

### 依托“三建四治五整一推进”治理三大污染源

早前,我市结合工作实际和在线源解析报告曾得出全市三大污染源分别为机动车尾气、扬尘及工业工艺。为重点抓好三大污染源治理工作,我市在全面加强扬尘治理、建立渣土车市场化运营机制、启动非道路移动机械摸底调查和编码登记等相关工作的基础上,创新谋划“三建四治五整一推进”工作,成效显著。

这其中,“三建”是指成功建设一个生态环境综合监管平台,加大相关数据整合力度,形成跨部门、多业务协同联动大平台;建设一个施工工地监控平台,实现实时监测我市所有建筑工地的视频监控和扬尘在线监测设备;建设一个秸秆焚烧自动报警平台,建立网格化警情应急处置机制,

形成快速响应的工作闭环。

而“四治”则是指我市围绕治尾气、治臭气、治扬尘、治黑烟开展的一系列工作,具体表现为我市通过抓好重点路段交通疏导、加快国三及以下排放标准营运柴油货车淘汰进度、加强路面联合执法等系列举措,使尾气排放量大幅下降;通过全面排查涉臭气异味企业、督促油性原辅材料使用企业更换高效废气处理设施、加强生活垃圾收运过程臭气异味治理等举措,全面排查臭气来源;通过要求建筑工地严格落实“七个百分百”规定、深化渣土运输市场化运营管理、强化道路公路扬尘控制、制定不同时期道路保洁工作预案等举措,使我市扬尘量再创新低;通过开展餐饮油烟整

有机制,有行动,也要不断强化监管力度。近年来,我市通过建设智慧环保平台、施工工地监控平台、秸秆焚烧自动报警平台、生态环境综合监管指挥平台,逐步形成了现场环境执法与非现场环境执法相结合的监管体系,完成了对空气、水质、业务等超标信息的实时预警和调度,实现了生态环境的跨部门协同管理,形成了全方位大气环境管控闭环。与此同时,我市于2020年起实施环境行政执法与刑事司法联动机制,坚持重点治污,严厉打击环境污染犯罪,并通过推行跨部门“双随机、一公开”抽查,成立公安、法院、检察院等司法部门驻环保局工作联络室等方式,在全社会形成了环境执法高压态势。

治行动、加强秸秆综合利用、加强非道路移动机械管理等系列举措,让黑烟无处遁形。

在此前提下,我市对全市砂场、包装印刷行业、铸造行业、低散乱危、各类炉窑这五类整治对象也做了明确规定,完成了对全市砂场(包括临时砂场)的排查摸底;成功控制全市包装印刷行业挥发性有机物排放量减少50%以上;督促待规范铸造企业完成项目立项、环评批复等手续;建立了“低散乱危”企业动态管理机制,杜绝新发“低散乱危”项目建设和已取缔企业异地转移、死灰复燃;完成了全市生物质锅炉散乱污、直燃、不合规等乱象的淘汰和整改,形成了不少治气的新经验、新路径。

## 未来·我们砥砺前行继续干

### 强化实施蓝天保卫行动 加快美丽永康建设步伐

今年是中国共产党建党100周年,也是实施“十四五”规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的开局之年。站在实现“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点,我市仍将坚定不移地推进经济社会实现高质量绿色发展,让“清水永康江、清新丽州城”的发展目标成为每个人看得见、摸得着的幸福。

采访中,记者了解到,今年,我市将强化实施蓝天保卫行动,持续促进空气质量改善,并以解决重点区域、重点行业、重点企业臭气异味扰民为突破口,强化区域联防联控;以PM<sub>2.5</sub>和O<sub>3</sub>协同改善为重点,有效防控酸雨污染,集中开展攻坚行动,确保“十四五”期间我市环境空气质量始终稳定达到二级标准;加强大气污染传输重要通道和重污染区域站点建设,推进镇街区大气环境质量自动监测,完善清新空气(负氧离子)监测网络体系,推进环境空气挥发性有机物监测体系和能力建设,开展永康市区光化学污染监测网建设,提升臭氧等大气污染防治工作的科学化、精细化水平。

值得一提的是,下一步,我市还将以全面推进“美丽工厂”创建为目标,以“厂容厂貌亮丽、厂区整洁有序、环保管理规范”为要求,打造永康工业企业生态环境新形象,全面提升我市工业企业生态环保管理水平,并以此为基础实现全市工业园区环境总体面貌全面改善、管理水平显著提高,探索加强企业绿色化升级改造,推广绿色设计示范企业、绿色示范园区、绿色示范工厂的试点经验,打造绿色制造体系,使其真正成为展示永康工业面貌的金名片。

雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。近年来,我市大气污染防治成效有目共睹,群众的生态环境获得感、幸福感、安全感持续增强。在新的一年里、新的起点、新的征程,为交出一份人民认可、经得起历史检验的合格环保答卷,我市仍将牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念,以啃硬骨头的拼劲、久久为功的韧劲、抓铁有痕的狠劲,持续奋斗,让永康蓝真正成为常态。

